

ELEKTRONICKÝ INFORMAČNÝ BULLETIN
INFORMAČNÉHO CENTRA EUROPE DIRECT LUČENEC

JANUÁR 2013



Informačné centrum EUROPE DIRECT v Lučenci

V meste Lučenec sa vytvorilo Informačné centrum EUROPE DIRECT LUČENEC pre roky 2013-2017, ktoré bude členom siete 12 informačných centier EUROPE DIRECT na Slovensku. Hostiteľskou štruktúrou tohto centra je mesto Lučenec, ktoré uspelo v projektovej výzve, ktorú vyhlásilo Zastúpenie Európskej komisie na Slovensku.

Sieť informačných centier EUROPE DIRECT je jedným z hlavných nástrojov Európskej únie na informovanie európskych občanov o záležitostiach EÚ, najmä o právach občanov a o prioritách EÚ a zamerané na podporu participatívneho občianstva na miestnej a regionálnej úrovni.

Informačné centrum EUROPE DIRECT bude umiestnené v priestore Mestského informačného centra Lučenec a bude slúžiť ako kontaktný bod pre občanov v otázkach súvisiacich s Európskou úniou. V rámci svojich aktivít bude v roku 2013 organizovať rôzne podujatia zamerané na propagáciu Európskeho roka pre občanov.

Informačné centrum EUROPE DIRECT bude zabezpečovať pre občanov nasledovné služby:

- poskytovať odpovede na otázky o vašich právach občana EÚ, o fondoch a komplexných informáciách týkajúcich sa napr. práce, štúdia, cestovania, nakupovania, podnikania a pobytu v EÚ
- zabezpečiť ľahký prístup k informáciám o všetkých oblastiach činnosti EÚ, nasmerovať občanov na web-portal Your Europe
- poskytovať informácie o pozvánkach na miestne informačné/kontaktné podujatia o EÚ
- zabezpečiť dokumenty a publikácie EÚ
- odporučiť rôzne zdroje informácií
- poskytnúť kontakty na príslušné organizácie

Predsedníctvo Írska v EÚ od januára 2013



Prioritami Írska na nasledujúcich 6 mesiacov sú hospodárska stabilita, rast a zamestnanosť. Írsko preberá predsedníctvo EÚ od Cypru.

Ide o siedme predsedníctvo Írska a zhodou okolností si v rovnakom čase pripomenieme 40. výročie vstupu tejto krajiny do EÚ.

Šesťmesačné predsedníctvo ponúka Írsku príležitosť dostať do popredia záležitosti, ktoré považuje za osobitne dôležité. V jeho prípade sú to hospodárska stabilita, pracovné miesta a rast.

Írsko bude presadzovať Pakt pre rast a zamestnanosť. Ide o balík opatrení zameraných na fiškálnu konsolidáciu, podporu poskytovania úverov, zníženie nezamestnanosti, medzinárodný obchod a ďalšie oblasti s možným pozitívnym dosahom na tvorbu pracovných miest a rastu. Medzi ďalšie priority patria nové pravidlá:

- uznávaní odborných kvalifikácií v iných krajinách EÚ
- pre modernizáciu verejného obstarávania
- na sprehľadnenie práv pracovníkov vyslaných do iných krajín EÚ.

Írsko sa vynasnaží dokončiť rokovania o viacročnom rámci fondov EÚ určených na podporu inovácie a výskumu známeho ako rámcový program Horizont 2020. Jeho prioritou bude najmä rozvoj nanotechnológií, fotoniky, pokročilej výroby, využívania hosťiteľských služieb na internete (cloud computing) a vysokorychlostných IT technológií.

V rámci úsilia o obnovenie dôvery v európske hospodárstvo Írsko zabezpečí, aby sa nový systém hospodárskej a rozpočtovej koordinácie EÚ zamerail aj na otázky odmeňovania, indexácie plátov, reformy trhu práce, dôchodky, vzdelávanie a chudobu.



Európsky rok občanov 2013

Európsky rok občanov 2013 sa zameria na práva, ktoré majú všetci občania EÚ. Tieto práva prinášajú úžitok nielen 500 miliónom Európanom, ktorí ich využívajú každý deň, ale aj ekonomike EÚ.

Európsky rok bude príležitosťou pre dialóg na všetkých úrovniach verejnej správy, občianskej spoločnosti a podnikateľskej sféry s cieľom preskúmať, ako by mala EÚ vyzerat' v roku 2020 z hľadiska práv, politik a správy.

Prečo sa organizuje Európsky rok občanov?

Práva občanov EÚ sú zakotvené v Zmluve o fungovaní Európskej únie /právo na voľný pohyb osôb, zákaz diskriminácia na základe štátnej príslušnosti, právo voliť a byť volený vo voľbách do Európskeho parlamentu a v komunálnych voľbách, právo na konzulárnu ochranu, petičné právo, právo sťažovať sa európskemu ombudsmanovi, právo požiadať Európsku komisiu, aby predložila návrh nového právneho predpisu/ a dopĺňajú vnútroštátne práva. Ak ľudia vedia o týchto právach a ak ich dokážu uplatniť, majú z nich úžitok nielen oni, ale aj ekonomika EÚ a projekt európskej integrácie.

Zo Správy o občianstve EÚ za rok 2010 (Európska komisia) vyplýva, že občania EÚ nevyužívajú svoje práva v plnej miere, pretože o nich nemajú dostatočné vedomosti. Ide najmä o právo na voľný pohyb a pobyt v iných krajinách EÚ.



ELEKTRONICKÝ INFORMAČNÝ BULLETIN INFORMAČNÉ CENTRUM EUROPE DIRECT LUČENEC

Európsky parlament preto v roku 2010 vyzval Európsku komisiu, aby rok 2013 vyhlásila za Európsky rok občianstva, čím sa podporí diskusia o občianstve a zlepší informovanosť občanov EÚ o ich právach.

Viac informácií na: <http://europa.eu/citizens-2013/sk/home>.